

到上海儿子家小住,我信心满满地告诉他们:“小菜一碟,保证不会搞错!”

垃圾分类,我已做了几十年

□张垣

最近赴沪,我到儿子家小住几天。一进门,首先是为儿子家当了十几年“后勤部长”的老伴下了命令:“上海勿是乡下,垃圾实行分类,你要自觉点哦。”接着,见到儿子、孙女,他们也重复着老伴的那句话,还指着墙上贴着的上海垃圾分类表格为我上课。

恭敬不如从命。我看着表格、听着他们的“谆谆教导”,了解了2019年7月1日正式施行的《上海市生活垃圾管理条例》,将垃圾分为“可回收物、有害垃圾、湿垃圾、干垃圾”四类。我看图片、读文字,信心满满地告诉他们:“小菜一碟,保证不会搞错!”

这并非我吹牛皮说大话。对垃圾分类,早在共和国诞生的年代,我就认真践行啦。出生在江海平原穷乡僻壤的我,父亲是木匠,常常在堂屋做木工,而母亲做针线,姐姐拣菜也在这里,几乎天天有父亲刨子、斧头下的木块、木花等垃圾出现,母亲剪刀下的碎布头,姐姐拣菜丢下

的菜根、菜黄叶,剥毛豆、剥蚕豆丢下的壳等垃圾。而负责打扫卫生的重任落在我这个刚刚开蒙的小学生肩上。父母亲言传身教叮咛嘱咐:“你把能当柴烧的送到灶口、能喂羊的菜黄叶送到羊棚里去,布头布脑专门围在一只旧篮子里,围满一篮卖给收破烂的人,钱奖给你买纸笔。其他没有用场的倒到灰堆上去。”

瞧,我家的垃圾早就分了4类,比堂堂东方大都市还早了几十年呢。我按照父母亲的要求,严格分类,从不混淆,养成了良好的习惯。等到我站在三尺讲台当孩子王的时候,只要当班主任,我在开学第一天就安民告示莘莘学子,实行垃圾分类,把有用的废纸放进墙角的纸箱,碎玻璃、铁皮之类也分门别类存放到固定的器具里,到一定的数量后送进废品收购站,换来的钱作为班费订阅报刊,只有什么用处都没有的垃圾才往垃圾堆上倒。

习惯成自然。我退出三尺讲台后,还是自觉地实行垃圾分类:把果壳、菜叶

等可以作肥料的埋在我开垦的菜地里作绿肥,把废报纸等纸类收集起来送废品店换钱,把塑料袋等干垃圾另放到一只垃圾桶。由此可见,垃圾分类看似麻烦,其实养成了习惯,一点也不麻烦的。遗憾的是咱们乡村离垃圾分类的文明还远着哩,这里的人们还是我行我素老规矩,不管什么垃圾一股脑儿地往垃圾箱里倒。不知要等到何年何月,我们这个在百年前经过张謇状元文明熏陶的地方,才能实行垃圾分类呢。

说到这里,有必要说一说,被划为可回收物的碎玻璃、酒瓶等玻璃制品,现在的废品店是拒之门外的,而被划分到有害垃圾类的废电池,想当初也是可回收物,我们小时候收集了送到废品店换钱呢。因此,有关部门应要求分布各地的废品收购店,尽量将可用的废品收购,利国利己也利民。

垃圾分类势在必行,我是举双手赞成、拥护的。多么希望有关部门早日出台类似上海的垃圾分类条例,让文明新风一路绿灯,吹拂江海大地。

太极老人

□李斌

85岁的市区居民庄少良爱好太极拳。他说,太极拳的运行动作多以柔、拗、绞、转为主,经常锻炼可以提高肌肉的肌力及肌耐力、改进人体柔韧性,很适合老年人锻炼。

图为他在市区钟楼广场与太极爱好者一起晨练。

一杯幸福泪

□姬雪峰

我一直认为我是一个性格坚强的人,可今天,我却情不能自己。因为这一天,对于我们夫妇来说,意义非凡,这一天,是我的女儿换定亲的日子!

看着女儿神采奕奕,喜笑颜开;看着爱婿举止文雅,爽朗阳光;听着亲家句句衷肠、暖心熨帖,或许是酒精的作用,或许是情到深处,或许是年岁渐长容易动情,抑或是想到女儿有了好的归宿,即将朝着幸福展翅高飞,遐想连篇……当爱女爱婿过来敬酒时,我竟然掩面痛哭。这种感觉,我说不清也道不明,但那一刻,却是我最真实的感受和表达。妻子说我在这么多人面前丢了人,但我却没有感到丝毫出丑。我知道,这泪中没有苦涩,却



平凡生活

读书、勤于上进、体恤父母,我是看在眼里喜在心上。几十年的教育生涯,我也算得上阅人无数,他一定会接过我们的接力棒,让我们的女儿幸福美满。

亲家和亲家母都是朴实厚道、性情豪爽、热心好客的豁达人,凭着诚信经营和艰苦朴素的作风,白手起家,生意做得风生水起,为乡邻津津乐道,而且在孝敬老人和教育子女上堪称典范。我自幼在农村长大,一直对淳朴的村民有天然的亲切感。说实话,我对身材高大、豪爽大气的亲家很是欣赏,因为我们脾气相投,性格相近,我坚信他们一定会对我的女儿视如己出。

又喝了一大杯酒,不争气的一滴泪从眼眶里溢了出来。这泪水,幸福且长远!

有话要说

给老年时 捡个爱好

□许双福

人生,步入老年是不知不觉的事,真正能静下心来享受生活时,基本已是退休以后了。一些人到了此时才发现不知该干什么。

我经常参加我们市摄影协会的活动,协会每个月都进行采风,远的走一两千公里,八九天时间,近的走一两天时间。三五十人,在协会人员的带领下,一站一站地拍摄,整个行程安排得井井有条,队员们不仅拍到了自己喜欢的作品,同时又是一次愉快的旅游。在这个队伍里,不乏一些老年人,年龄最大的近八十岁。跟他们聊天了解到,他们的摄影爱好是年轻时就有的,而不是退休后为了消磨时间才学的。一位退休的大学老师告诉我,他庆幸的是,年轻时喜欢上了摄影,曾经获得过许多奖励。退休了,可以安安静静地玩自己的照相机,每次采风回来,不紧不慢地整理所拍的照片,很是充实,甚至感觉时间还不够用。

我一进入单位工作,就知道有位老同事喜欢收集门票、票证、报纸。一晃几十年过去,他退休了,便一门心思地整理这些宝贝。时不时地与全国各地的藏友交流,带泛黄的票证、报纸参加一些展览活动,每天忙得不亦乐乎。他告诉我,年轻时,忙于工作,忙于孩子,收集到的票证、报纸没有时间分类,先放到一块,就是等退休赋闲了,慢慢整理,在家里搞个展览馆。这些几十年前的老物件,记录了一个时代,也记录着自己人生的经历,看着它们会勾起对往日的回忆,是一串串岁月的印记。

他说,现在想一想,年轻时要给老年时捡一个爱好。他的这个爱好不是刻意为退休捡的,而是误打误撞捡对了,否则,退休了干什么?不喜欢打麻将、不爱好下棋、养不了花、钓不了鱼,退休后的大把时光该如何度过,而且还要有意义?就做做这些自己感兴趣的事情,挺好的。